

**КАЗАХСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ  
УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ АБАЯ  
ИНСТИТУТ СОРБОННА-КАЗАХСТАН**



**УТВЕРЖДАЮ**  
Директор института  
Сорбонна-Казахстан  
Сабитова А.А.



**ПРОГРАММА**  
**вступительного экзамена**  
**для докторантуры (PhD) по:**

ГОП «D064 –Международные отношения»  
ОП 8D03101- «Международные отношения»

**Алматы, 2024**

**Директор Института**  
**д.ю.н., профессор**



**Сабитова А.А.**

Утверждено на Ученом Совете Института Сорбонна-Казахстан  
протокол №. 9, «23» 04 2024 г.

**Заведующий кафедрой**  
**к.и.н., доцент**



**Жамансарин Н.Ш.**

Утверждено на заседании кафедры «Международные отношения»  
протокол №. 8, «14» 03 2024 г.

## 1. Общие положения

1. Программа составлена в соответствии с приказом Министра образования и науки Республики Казахстан от 31 октября 2018 года № 600 «Об утверждении типовых правил приема на обучение в организации образования, реализующие образовательные программы высшего и послевузовского образования» (далее – типовые правила).
2. Вступительный экзамен в докторантуру состоит из написания эссе, сдачи теста на готовность к обучению в докторантуре (далее - тго), экзамена по профилю группы образовательных программ и собеседования.

Блок	Баллы
1. Эссе	10
2. Тест на готовность к обучению в докторантуре	30
3. Экзамен по профилю группы образовательной программы	40
4. Собеседование	20
Всего проходной	100/75

3. Продолжительность вступительного экзамена - 4 часа, в течение которых поступающий пишет эссе, проходит тест на готовность к обучению в докторантуре, отвечает на электронный экзаменационный билет. Собеседование проводится на базе вуза до вступительного экзамена.

### 2. Порядок проведения вступительного экзамена.

1. Поступающие в докторантуру на группу образовательных программ D064-«Международные отношения» пишут проблемное / тематическое эссе. Объем эссе – не менее 250-300 слов.
2. Электронный экзаменационный билет состоит из 3 вопросов.

# 1. РАБОЧАЯ УЧЕБНАЯ ПРОГРАММА

по дисциплине «Теория международных отношений»  
для специальности D064 –Международные отношения

## СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

### РАЗДЕЛ I

#### 1. Объект и предмет международных отношений

Понятийный аппарат теории международных отношений.

Мировая политика предмет международно-политической науки

#### 2. Проблема метода в теории международных отношений

Значение проблемы метода

Методы анализа ситуации

#### 3. Природа, структура и развитие международных отношений

Характер законов в сфере международных отношений

Содержание закономерностей международных отношений. Типы, структура международных систем

#### 4. Теоретико-концептуальные истоки теории международных отношений

Международные отношения в истории социально-политической мысли

«Канонические» парадигмы: основные положения

#### 5. Современные школы и направления в ТМО

Неореализм. Неолиберализм Нео марксизм Основные представители неолиберализма

#### 6. Мир как международная система

Основные направления системного подхода в анализе международных отношений

Законы функционирования и трансформации международных систем

#### 7. Среда системы международных отношений

Проблема внешней среды для глобальных международных отношений. Геополитический фактор. Понятие «геополитика». Физические, социальные материальные и моральные ресурсы государства. Роль геополитики в науке о международных отношениях

### РАЗДЕЛ II

**8. Множественность транснациональных акторов современного мира**  
Сущность и роль государства как участника международных отношений.  
Негосударственные участники международных отношений, их типология.

**9. Цели, средства и стратегии участников международных отношений**  
Содержание понятий «цели» и «средства»

**10. Экономический фактор в международных отношениях**  
Важнейшие подходы к мировой политической экономии  
Меркантилизм и либерализм

**11. Этическое измерение международных отношений**  
Мораль и право в международных отношениях  
Многообразие трактовок международной морали

**12. Проблема правового регулирования международных отношений.**  
Эволюция принципов международного права в исторической ретроспективе.  
Принципы «государственного интереса», «политического равновесия»,  
«естественных границ».

**13. Конфликты в международных отношениях**  
Понятие, типы и функции конфликта. Конфликты и кризисы. Урегулирование  
конфликтов: традиционные и институциональные процедуры

**14. Международное сотрудничество**  
Понятие и типы сотрудничества. Теория международных режимов.  
Сотрудничество и интеграционные процессы

**15. Социальные основы международного порядка**

Международный порядок. Понятие и исторические типы

## **2. РАБОЧАЯ УЧЕБНАЯ ПРОГРАММА**

по дисциплине «Процессы глобализации и международные отношения»  
для специальности D064 – Международные отношения

### **СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ**

**1. Мировая политика и международные отношения как объект изучения.**

Предмет исследования теории международных отношений. Соотношение категорий «международные отношения», «международная политика» и «мировая политика». Основные этапы эволюции международных отношений. Теория международных отношений в структуре социально-гуманитарных наук. Методы изучения международных отношений. Американская,

европейская, советская и российская школы теории международных отношений.

## **2. Проблемы международных отношений и внешней политики в истории социально-политической мысли**

Внешнеполитические концепции в политической мысли Древнего мира. Конфуцианство и легизм в Китае. Формирование и развитие реалистических представлений о международных отношениях в политической мысли эпохи Возрождения и Нового времени. Гоббса о «естественном состоянии» международных отношений и «реалистическом» взгляде на международную политику. Г. Гегель о роли права в международных отношениях. Генезис либеральной концепции международной политики. Марксизм и международные отношения. Проекты универсальной международной организации в истории политической мысли.

## **3. Геополитические концепции международных отношений**

Генезис геополитики. Германская школа геополитики. Британская школа геополитики. Североамериканская школа геополитики. Концепт жизненного пространства по Ф. Ратцелю. Концепция Хартленда Х. Маккиндера. Феномен морской мощи по А. Мэхэну. Основные факторы геополитической силы государства по Н. Спайкмену. Геополитические концепции З. Бжезинского.

## **4. Развитие теории международных отношений во второй половине XX в.**

Теоретические исследования международных отношений в политической науке 40-60-х гг. XX в. . Политический идеализм в теории и практике международных отношений. Политический реализм в США. Политический реализм в Западной Европе. Модернистские концепции международных отношений.

Развитие теории международных отношений в 70-90-е гг. XX в. Неолиберальные концепции международных отношений. Становление неореализма. Постмодернистские и неомарксистские концепции международных отношений. Теоретические концепции международной интеграции. Формирование теории международных режимов.

Теоретические дискуссии по проблемам международных отношений после окончания холодной войны. Концепция «конца истории» Ф. Фукуямы. Концепция «столкновения цивилизаций» С. Хантингтона. Мир-системный анализ И. Валлерстайна.

## **5. Система и структура международных отношений**

Виды и уровни международных отношений. Теоретические модели международных систем. Региональные подсистемы в международных отношениях. Условия и факторы структурирования регионов и субрегионов. Внешняя политика государств в эпоху «холодной войны». Особенности функционирования биполярной системы международных отношений.

Эволюция системы международных отношений после окончания холодной войны. Распад конфронтационной модели и формирование новой системы международных отношений. Феномен мирного перехода от Ялтинско-Потсдамской системы к новому миропорядку. Факторы формирования новой системы международных отношений. Проблема структуры современных международных отношений: однополярность, биполярность, многополярность? Закон баланса сил и его роль как регулятора международных отношений. Проблема формирования нового миропорядка в 21 веке.

## **6. Международные организации в структуре международных отношений.**

Зарождение МО в начале и середине XIX в. Европейский концерт, или пентархия, состоявший из 5 великих держав (Англия, Пруссия, Россия, Австрия и Франция). Лиги Наци в 1919 г. ООН. Международная система периода "холодной войны", или Ялтинско-Потсдамская система, существовавшая в 1945—1990 гг. Функции МО. Деятельность МО. Многосторонняя дипломатия. Пределы МО.

## **7. Структура и принципы деятельности ООН.**

Основные принципы. Цели. Структура. Органы ООН. Генеральная Ассамблея. Совет Безопасности. Экономический и Социальный Совет. Совет по опеке. Международный суд. Секретариат ООН. Бюджет ООН. Программы ООН. ЮНКТАД. Самостоятельные учреждения ООН. ООН в современном мире.

## **8. Региональные межгосударственные организации и союзы. ЕС и СНГ.**

История создания ЕС. Основные органы руководства ЕС. Европейский Совет Министров. Европейская комиссия. Европейский парламент. Европейский суд. Основные цели ЕС. Влияние ЕС. Процесс организационного оформления СНГ. Экономическое сотрудничество в рамках СНГ. Военно-политическое сотрудничество стран СНГ

Альтернативная интеграция в СНГ

## **9. Военно-политические союзы. НАТО и ОДКБ в контексте проблем международной безопасности.**

Образование военно-политических блоков: подписание в апреле 1949 г. в Вашингтоне Североатлантического договора, оформившего западный военно-политический союз (НАТО) 12 государств: Великобритании, Франции, Италии, Бельгии, Дании, Норвегии, Нидерландов, Люксембурга, Португалии, Исландии, Канады и США. В 1955 г. появление военно-политического союза под руководством СССР – Организации Варшавского договора, в который

вошли Болгария, Венгрия, ГДР, Польша, Румыния, СССР, Чехословакия, Албания. Тихоокеанские и Азиатские военные блоки и союзы.

#### **10. Теоретические основы изучения и урегулирования международных конфликтов**

Основные научные направления и исследовательские центры по изучению международных конфликтов. Теории международных отношений о причинах конфликтов Особенности международных конфликтов. Типология международных политических конфликтов. Конфликты на территории бывшего СССР и проблемы их урегулирования. Особенности современных вооруженных конфликтов. Динамика международных конфликтов. Особенности развития конфликтной ситуации. Характеристика открытой стадии международного конфликта. Принудительные меры третьей стороны при урегулировании конфликтов в международных отношениях Этапы ведения международных переговоров и их тактические приемы.

#### **11. Глобализация как основная тенденция мирового развития. Страны и регионы в условиях глобализации.**

Подходы к трактовке феномена глобализации. Глобализация и порождаемые ею проблемы

Мировая политика и мировая экономика в условиях глобализации. Этнополитические процессы в современном мире.

#### **12. Внешняя политика Республики Казахстан в современных условиях**

Казахстан и международные организации. Казахстан и ООН. Казахстан и ОБСЕ. Казахстан и ШОС. Казахстан и ОИК. Казахстан и ОДКБ. Казахстан и СНГ. Стратегические партнеры Казахстана. Казахстан и Россия. Казахстан и Китай. Казахстан и США.

#### **13. Концепции национальной безопасности Казахстана**

Система национальной безопасности РК (в области внешней политики. Основные угрозы национальной безопасности РК . Противодействие новым вызовам и угрозам. Борьба с незаконным оборотом наркотиков в Казахстане. Борьба с терроризмом и экстремизмом в Казахстане

#### **14. Глобализация и многополярность: противоречие между принципом нерушимости границ и правом наций на самоопределение.**

Право на самоопределение как принцип международного права. Противоречие между правом на самоопределение и принципом территориальной целостности. Борьба за национальное освобождение и сепаратизм



## **15. Место и перспективы Республики Казахстан в мире в контексте глобализации.**

Определения Республики Казахстан своё место в системе геополитических координат. Положение Казахстана на стыке цивилизаций. Обеспечение баланса западной и не западной культур. Многоконфессиональность и многонациональность казахстанского общества. Основные направления внешней политики Казахстана. Стратегические цели внутренней и внешней политики Казахстана. Проблемы и особенности построения диалога с ключевыми партнерами Казахстана. Проблемы вхождения Казахстана в мировое политическое и экономическое пространство. Итоги эволюции государства за последние 10 лет по пути рыночной экономики и демократического развития. Перспективы развития рынка труда, современная социальная политика: запросы и нужды людей и создание рабочих мест, новая региональная и геополитическая ответственность Казахстана

### **3. РАБОЧАЯ УЧЕБНАЯ ПРОГРАММА**

по дисциплине «Внешняя политика Республики Казахстан»  
для специальности D064 –Международные отношения

#### **СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ**

#### **РАЗДЕЛ I. Казахстан и международные организации**

##### **1. Казахстан и Организация Объединенных Наций (ООН)**

Вступление Казахстана в ООН (март 1992г.). Инициативы Казахстана по вопросам разоружения и создания систем международной безопасности.

Деятельность постоянного представительства Казахстана при ООН. Сотрудничество представительства с учреждениями ООН. Визит Генерального секретаря ООН Кофи Аннан в Казахстан.

##### **2. Казахстан и Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе**

Принятие Казахстана в члены СБСЕ. Программа скоординированной помощи новым членам Совецания. Меморандум о гарантиях безопасности Казахстану. Концептуальный подход Казахстана к проблемам безопасности в Европе. Программа совместных действий ОБСЕ и Казахстана. Меры по укреплению доверия. Венские документы: ВД-92 и ВД-94.

Открытие Бюро ОБСЕ по связи в Центральной Азии. Деятельность миссии ОБСЕ в период кампании по выборам Президента в Казахстане. Отчет ОБСЕ и позиции Казахстана.

Открытие Центра ОБСЕ в Алматы. Проблемы военно-политической безопасности. ОБСЕ и инициатива Казахстана по созыву Совецания по взаимодействию и мерам доверия в Азии (СВМДА).

##### **3. Казахстан и Организация Североатлантического Договора (НАТО)**

Организация Североатлантического договора. Цель альянса, его характер, партнеры, национальные силы, направления и средства осуществления деятельности. Роль НАТО в условиях изменившегося мира.

Структура организации. Высший орган НАТО. Решения министров иностранных дел в Совете НАТО. Генеральный секретарь, его функции. Встреча на высшем уровне государств и правительств (Рим, ноябрь 1991г.) и новая стратегическая концепция. Четыре политические задачи в области безопасности.

Установление отношений между Казахстаном и НАТО. Визит Генерального Секретаря М.Вернера в Алматы (1992г.). Создание Совета Североатлантического сотрудничества (ССАС) для развития связей со странами бывшего Варшавского Договора. Присоединение Казахстана к ССАС (март 1992г.). Визит Президента Н.А. Назарбаева в штаб-квартиру НАТО (февраль 1993г.).

Политика и стратегия НАТО в предверии XXI века.

Программа «Партнерство во имя мира». Подписание Казахстаном Рамочного документа «Партнерство во имя мира» (ПВМ) (27 мая 1994г.). Открытие офиса Республики Казахстан в Группе по координации партнерства по линии НАТО в г. Монс (Бельгия) (1996г.). Казахстан - член СЕАП. Открытие представительства Казахстана в НАТО. Открытие Миссии РК при НАТО в Брюсселе (март, 1998 г.). Идея создания объединенного Центральноазиатского миротворческого батальона (Центразбат).

Приоритетные направления сотрудничества между Казахстаном и НАТО: планирование и финансирование национальной обороны, демократический контроль над вооруженными силами, подготовка кадров для вооруженных сил. Рабочие встречи экспертов НАТО и МИД, Минобороны и Госкомитета по чрезвычайным ситуациям Республики Казахстан. Индивидуальная программа партнерства (ИПП) Казахстана и НАТО.

Юбилейный саммит НАТО (23-25 апреля 1999г.).

Встречи Президента Н.А. Назарбаева с Генеральным секретарем НАТО Дж. Робертсоном (Брюссель, 27 июня 2000г.; Астана, 4 июля 2000г.).

Позиция Казахстана в отношении планов расширения НАТО на Восток.

Перспективы сотрудничества НАТО и Республики Казахстан.

#### **4. Казахстан и Ассоциация государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН)**

Особенности внешней политики Казахстана в Юго-Восточной Азии. Проблема вовлечения Казахстана в интеграционные процессы в Юго-Восточной Азии. Поиск приемлемых форм сотрудничества со странами Юго-Восточной Азии. Проблема выхода на внешние рынки. Присоединение к региональной интеграции в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Перспективность и возможность сотрудничества Казахстана в области сельского хозяйства. Проблема транспортировки товаров.

Работа дипломатических представительств и консульств стран АСЕАН в Алматы. Перспективы сотрудничества.

## **5. Казахстан и Организация Экономического сотрудничества (ОЭС)**

Измирский договор об учреждении ОЭС (12 марта 1977 г.). Главные органы ОЭС. Вступление Казахстана в Организацию Экономического Сотрудничества (1992 г.).

Президент Казахстана Н. Назарбаев - Председатель ОЭС (1998-2000 гг.). Рамочное соглашение по транзитным перевозкам. Меморандум по взаимопониманию и сотрудничеству в области борьбы с контрабандой и таможенным мошенничеством. Основные направления сотрудничества стран-членов ОЭС. Тенденция к углублению интеграции.

## **6. Казахстан и Организация Исламская конференция (ОИК)**

Исламский фактор в международных отношениях. Интерес ОИК к Казахстану. Официальные визиты и встречи высших руководящих деятелей.

Принятие Казахстана полноправным членом ОИК, членом Исламского банка развития. Учреждение в Алматы регионального представительства ИБР (1996 г.). Участие делегации Казахстана в работе VIII, IX Саммитов ОИК (1997, 2000 гг.). Резолюции Казахстана о поддержке инициативы по созыву СВМДА и об оказании помощи регионам Аральского моря и Семипалатинского ядерного полигона. Перспективные направления сотрудничества.

## **7. Казахстан и международные финансовые институты**

Стратегия банков в отношении Казахстана. Этапы ее развития.

Вступление Казахстана в основную валютно-финансовую организацию – Международный Валютный Фонд (1992 г.),

Программа финансирования системных преобразований (1993 г.). Соглашения о резервных кредитах “Стэнд-бай” (1994 г., 1995 г.). Программа расширенного кредитования МВФ (1996 г.). Погашение обязательств перед МВФ (2000 г.).

Среднесрочная программа сотрудничества Казахстана с Всемирным банком на 1996-1998 гг. Партнерство Всемирного банка с Правительством Казахстана, основные направления.

Вступление Казахстана в члены Европейского банка реконструкции и развития ЕБРР (1993 г.), в Азиатский банк развития (1994 г.) и др. международные организации. Основные направления деятельности АБР в Казахстане. Финансовая и техническая помощь АБР Казахстану в 1994-2000 гг.

## **РАЗДЕЛ II. Политика Республики Казахстан в рамках Содружества Независимых государств (СНГ)**

### **1. Интеграционные процессы на постсоветском пространстве**

Работа над созданием Союза Независимых Государств. События в Москве в августе 1991 г. (“путч”), ускорившие распад СССР.

Правовые основы создания СНГ. Беловежское соглашение (8 декабря 1991г.). Ашхабадская встреча лидеров среднеазиатских республик (13 декабря 1991г.).

Алма-Атинская Декларация и протокол об образовании СНГ. Наличие у стран содружества общих целей, общих интересов и общих сфер деятельности при уважении суверенитета государств-членов позволяет говорить о нем как о международной государственной организации, основанной на договоре, определяющем правосубъектность. Органы Содружества Независимых Государств. Устав СНГ (Минск, 1993 г.). Этапы и пути развития СНГ. Проблемы международных отношений стран Содружества и их национальная безопасность. Договор о коллективной безопасности (Ташкент, 15.05.1992 г.).

## **2. Идея и процесс создания Евразийского Союза**

Проблемы реформирования СНГ. Концепция Н.А.Назарбаева о создании Евразийского союза (ЕАС) в 1994 г. Влияние концепции ЕАС на интеграционные процессы в рамках СНГ. Таможенный союз и единое экономическое пространство (1999 г.). Институционализация проекта ЕАС в международную организацию. Программа Экономической интеграции стран Центральной Азии (1995-2000). Преобразование ЦАЭС в ЦАС. Учредительные документы.

Совершенствование механизма региональной экономической интеграции. Преобразование Таможенного союза в ЕврАзЭС. Учреждение Евразийского Экономического Сообщества - ЕврАзЭС (октябрь 2000). Вхождение ЦАС в ЕврАзЭС (2004).

Состояние и перспективы сотрудничества стран СНГ.

## **3. Казахстанско - российские отношения**

Взаимоотношения Казахстана и России в политической области. Дружественные казахстанско-российские отношения как мощный фактор стабильности и процветания в Евразии. “Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимопомощи” (25 мая 1992 г.), “Договор о военном сотрудничестве” (28 марта 1994 г.), “Декларация о расширении и углублении казахстанско-российского сотрудничества” (20 января 1995 г.), “Декларация о вечной дружбе и союзничестве” (06 июля 1998 г.),

Казахстанско-российское экономическое сотрудничество. «Договор о дальнейшем углублении экономического сотрудничества и интеграции» (28 марта 1994г.), «Договор об экономическом сотрудничестве на 1998-2007гг.» (12 октября 1998г.). Таможенный союз (5+1), преобразованный в Евразийское экономическое сообщество (ЕврАзЭС) (октябрь 2000 г.). Его цели, задачи и принципы отношений государств-членов.

Военное сотрудничество Казахстана и России.

Сотрудничество в гуманитарной области.

Проблемы экономических, финансовых взаимоотношений, космодрома Байконур, военных полигонов, статуса Каспия и др. Пути их решения.

Перспективы дальнейшего сотрудничества государств.

## **4. Центрально-азиатские республики и политика Казахстана**

Место и роль Казахстана в ЦА. Определение направления внешней политики со странами ЦА региона. Становление сотрудничества центральноазиатских государств. Предпосылки для кооперирования промышленного производства, организации совместных предприятий, взаимодействия агропромышленного комплекса.

Правовые основы экономической интеграции. Договор о создании Единого экономического пространства (30 апреля 1994 г.). Центрально-азиатский банк сотрудничества и развития.

Различия в уровнях и темпах экономических реформ в странах ЦА. Таможенный союз 3-х государств. Душанбинский саммит (2000) и “Стратегия интеграционного развития ЦАЭС” (2000-2005). Проблемы, связанные с невыполнением принятых обязательств по движению к общему рынку, по приграничным вопросам, водным ресурсам. Экологические проблемы региона. Пути решения проблем.

Проблемы безопасности в Центральной Азии. Роль центрально-азиатского содружества в укреплении региональной безопасности. Создание структур коллективной безопасности в регионе, связанные с распространением терроризма и экстремизма. Центразбат.

Сотрудничество Казахстана с другими странами СНГ.

### **РАЗДЕЛ III. Внешняя политика Республики Казахстан на Азиатском направлении.**

#### **1. Состояние и перспективы казахстанско-китайского сотрудничества**

Китай - наш великий сосед. Страна активных экономических реформ. Результаты проводимых реформ в Китае. Роль КНР в системе международных отношений. Политика Китайской Республики в отношениях со странами СНГ. Правовые основы становления казахстанско-китайских отношений. Признание КНР Республики Казахстан как суверенного государства. Установление дипломатических отношений.

Совместная казахстанско-китайская “Декларация об основах дружественных взаимоотношений” (Пекин, октябрь 1993г.) - базовый юридический документ, положивший новый этап в развитии и углублении казахстанско-китайских отношений на длительную перспективу.

Заявление китайского правительства о предоставлении Казахстану гарантий безопасности (08 февраля 1995г.). Поддержание Китаем инициативы Президента Казахстана Н.А. Назарбаева о созыве Совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии (СВМДА).

Соглашения между Казахстаном и Китаем о государственной границе (апрель 1997г., сентябрь 1997г., июль 1998г.), окончательно урегулировавшие прохождение линии государственной границы.

“Шанхайская пятерка”. Соглашение между Республикой Казахстан, Китаем, Кыргызской Республикой, Россией, и Республикой Таджикистан об

укреплении доверия в военной области в районе границы. Встреча лидеров «Шанхайской пятерки» в Москве (1997г.), Алматы (1998г.), Бишкеке (1999г.), Душанбе (2000 г.). Вступление в «Шанхайскую пятерку» Республики Узбекистан и преобразование ее в Шанхайскую организацию сотрудничества (ШОС) (Шанхай, 15 июня 2001г.).

“Декларация о дальнейшем укреплении всестороннего сотрудничества в XXI веке” (24 ноября 1999 г.).

Основные направления казахстанско - китайского сотрудничества. Состояние и перспективы политического, торгово-экономического, научного и культурного сотрудничества Казахстана и КНР.

## **2. Развитие отношений Казахстана с Японией и Республикой Корея**

Место Японии в мировой политике. Позиция Японии в АТР. Внешнеполитическая деятельность Японии в направлении СНГ.

Установление отношений между Казахстаном и Японией. Совместное заявление об основах отношений между двумя государствами. Договор о сотрудничестве в области уничтожения ядерного оружия, подлежащего сокращению в Казахстане.

Роль в укреплении связей учрежденных в Казахстане и Японии комитетов по экономическому сотрудничеству. Представительства основных крупных торговых компаний в Казахстане. Кредиты Эксимбанка Японии, японского фонда международного экономического сотрудничества.

Визит Президента Н.А. Назарбаева в Японию (декабрь 1999г.).

Развитие культурных и гуманитарных связей. Участие Японии в решении острых экологических проблем.

Перспективы развития отношений между Казахстаном и Японией.

Южная Корея – «новая промышленная страна». Причины успеха южнокорейского «чуда». Установление дипломатических отношений Казахстана с Южной Кореей. Поступательный характер развития казахстанско-южнокорейских торгово-экономических связей. Визит Президента Н.А. Назарбаева в Сеул (май 1995г.). декларация об основных принципах взаимоотношений и сотрудничества между РК и Республикой Корея. Соглашение о научном и техническом сотрудничестве. Соглашение о культурном сотрудничестве.

Совместные производства с южнокорейскими фирмами, аккредитованными в Республике. Внешнеторговый оборот Казахстана с Южной Кореей. Структура экспорта и импорта. Инвестиции в экономику РК. Совместная подготовка специалистов по освоению рыночных отношений в агропромышленном комплексе.

Протокол о расширении сотрудничества в области транспорта и коммуникаций, здравоохранения, туризма и других отраслях (Алматы, 23 августа 2000 г.).

Развитие двусторонних культурных и гуманитарных связей.

Перспективы развития и совершенствования отношений между Казахстаном и Республикой Корея.

### **3. Отношения Казахстана с государствами Юго-Восточной Азии**

Процесс установления дипломатических отношений со странами региона. Договорно-правовая база сотрудничества с Вьетнамом. Перспективные направления казахстанско-вьетнамских связей.

Индонезия – приоритетный партнер в ЮВА. Визит Президента Сухарто в Казахстан (апрель 1995 г.), его значение. Совместное заявление РК и РИ. Соглашение об экономическом и техническом сотрудничестве. Ответный визит Президента Н.А. Назарбаева в Индонезию (июнь 1995г.). соглашение о сотрудничестве между национальными банками и торгово-промышленными палатами двух стран. Совместное коммюнике.

Установление дипломатических отношений между РК и Малайзией. Официальный визит Н.А. Назарбаева в Малайзию (1996г.). Торговое соглашение и соглашение о взаимном поощрении и защите инвестиций. Визит Премьер-министра Малайзии М.Мохамеда в Алматы (1997г.). перспективы развития отношений между государствами.

Интересы Казахстана по развитию отношений Казахстана с Сингапуром. Визиты министра иностранных дел РК К.Токаева (лето 1994г.) и Президента Н.А. Назарбаева (май 1996г.) в Сингапур.

Двустороннее сотрудничество с королевством Таиланд. Визит Н.А. Назарбаева в Таиланд (июль 1993г.). соглашение о создании совместной Комиссии по двустороннему сотрудничеству между правительствами. Программа технического содействия тайского правительства Казахстану.

Поддержка инициативы Казахстана по созыву СВМДА странами региона.

### **4. Развитие отношений Казахстана с Турцией и Ираном**

Становление и развитие отношений Казахстана с Турцией. Соглашение о сотрудничестве между КазССР и Турецкой Республикой (март 1991г.). Декларация о принципах и целях взаимоотношений (сентябрь 1991г.), Меморандум о взаимных договоренностях, торгово-экономическом и научно-техническом сотрудничестве и др. Визиты Президентов Н.А. Назарбаева и С. Демиреля. Договор о дружбе и сотрудничестве между Турцией и РК (октябрь 1994г.). Двусторонние и многосторонние отношения в области политики, экономики, образования, культуры, транспорта и коммуникаций, сельского хозяйства, легкой и пищевой промышленности, нефти и газа. Стамбульская декларация (октябрь 1998г.).

Реализация турецких кредитов. Активное участие турецких компаний в области строительства. Динамика развития отношений Казахстана с Турцией на двусторонней и многосторонней основе рамках ОЭС, ОИК.

Поддержка Турцией усилий Казахстана по укреплению климата доверия, безопасности и сотрудничества в Азии.

Функционирование совместных предприятий, Международного казахско-турецкого университета имени Ходжи Ахмеда Яссави.

Перспективы казахстанско-турецких отношений.

Казахстанско-иранские отношения. Визит Президента Н.А. Назарбаева в Исламскую Республику Иран (октябрь 1992г.). декларация о

взаимопонимании и сотрудничестве между РК и ИРИ. Визит Президента Ирана А.Хашеми в Казахстан (октябрь 1993г.). меморандум о взаимопонимании и сотрудничестве между ИРИ и РК.

Официальный визит Президента РК в Иран (май 1996г.), его значение и итоги. Торгово-экономические отношения между республиками. Сотрудничество в области транспорта и коммуникаций, добычи, переработке и транспортировке нефти, промышленности, строительства, сельского хозяйства, банковского дела.

Культурное, научно-техническое, образовательное сотрудничество.

Перспективы сотрудничества Ирана и Казахстана.

## **5. Взаимоотношения Казахстана с Индией и Пакистаном**

Роль Индии в системе международных отношений. предложения Индии по созданию зоны, свободной от ядерного оружия и ненасильственного мира. Установление дипломатических отношений между Индией и Казахстаном. Декларация о принципах взаимоотношений между РК и Индией. Визиты правительственных делегаций. Итоги официальных визитов Вице-президента Индии К.Р. Нарайана в Казахстан (сентябрь 1996г.) и Президента РК Н.А. Назарбаева в Индию (декабрь 1996г.) и их значение. Направления казахстанско-индийского сотрудничества. Торгово-экономическое сотрудничество. Сотрудничество в области науки и новых технологий, в военной области, в области культуры, спорта и туризма. Новые ориентиры во внешней политике Пакистана.

Казахстанско-пакистанские отношения. Декларация о принципах взаимоотношений между РК и Исламской Республикой Пакистан.

Визиты официальных делегаций двух стран и их значение и итоги.

Визит Н.А. Назарбаева в Пакистан (февраль 1992г.). Соглашение о торгово-экономическом, научно-техническом, культурном сотрудничестве.

Визиты премьер-министра Республики Пакистан Б. Бхутто (август 1995г.) и Президента Ф. Легари (октябрь 1996г.).

Визит главы исполнительной власти Пакистана П. Мушаррафа в Казахстан (6-7- ноября 2000г.).

Сотрудничество Казахстана и Пакистана в рамках ОЭС, СВМДА.

Перспективы развития казахстанско-пакистанских отношений.

## **РАЗДЕЛ IV. Отношения Республики Казахстан со странами Американского континента**

### **1. Отношения между Республикой Казахстан и США**

Казахстан - стратегический партнер США. Пять элементов политики США в Центральной Азии. Республика Казахстан как ключевое государство в регионе.

Основные элементы приоритетности американского вектора для казахстанской дипломатии.



Правовая основа становления и развития казахстанско-американских отношений. Сотрудничество в решении проблем безопасности и разоружения, независимости, территориальной целостности и демократического развития - первый этап двусторонних взаимоотношений. Лиссабонский Протокол от 22 мая 1992 г. - присоединение РК к ДНЯО. Предоставление США гарантий безопасности Республики Казахстан в обмен за отказ от ядерного оружия. Будапештский саммит от 5 декабря 1994г. Сотрудничество в военно-оборонной области. Участие РК в программе НАТО "Партнерство по имя мира" (май 1994 г.).

Гуманитарное сотрудничество в сфере образования, культуры и здравоохранения. Деятельность Корпуса мира (1993г.).

Межправительственное сотрудничество в области науки и техники.

Состояние и перспективы двустороннего сотрудничества.

## **2. Казахстанско-канадские отношения**

Декларация о принципах сотрудничества между РК и Канадой (1995).

Торгово-экономическое сотрудничество. Совместные инвестиционные проекты.

Расширение сотрудничества Канады и Казахстана в рамках международных организаций. Сотрудничество в рамках программы "Партнерства во имя мира".

## **3. Отношения Казахстана со странами Латинской Америки**

Опыт экономического и политического реформирования стран Латинской Америки для Казахстана. Казахстан - наблюдатель в Организации Американских государств (ОАГ). Причины ограниченного характера дипломатических отношений РК со странами Латинской Америки. Подключение Казахстана к программам и проектам Межамериканского банка развития - МАБР.

Процесс установления дипломатических отношений со странами региона. Отношения между Казахстаном и Кубой, Мексикой, Колумбией, Аргентиной, Уругваем, Чили, Бразилией, Никарагуа, Панамой, Гондурасом, Венесуэлой, Коста-Рикой.

Перспектива развития в рамках многостороннего сотрудничества со странами Латинской Америки.

# **РАЗДЕЛ V. Европейское направление внешней политики Казахстана**

## **1. Казахстан и Европейский Союз**

Внешняя политика РК по отношению к ЕС Интересы Европейского Союза (ЕС) в Казахстане. Экономические возможности ЕС в области энергетики и его энергетическая политика. Поиск Казахстана "ниши" и квоты на Еврорынке.

Договорно-правовая база сотрудничества между Казахстаном и ЕС. Межпарламентские связи. Соглашение Казахстана и ЕС о партнерстве и сотрудничестве (23.01.1995 г.). Деятельность представительства Европейской

Комиссии в Алматы (10.04.1996 г.) и Совместного комитета “Европейский Союз - Казахстан”.

ЕС - крупнейший торгово-экономический партнер РК. Инвестиционная политика ЕС по отношению к Казахстану. Программа ТАСИС на казахстанском рынке. Комитет “РК - ЕС”. Проект транзитной магистрали “ИНОГЕЙТ” и “ТРАСЕКА”. Программы “ИНТАС”, “TEMPUS” в Казахстане. Взаимодействие между ЕС и РК по контролю за наркотиками. Ежегодные мероприятия в рамках Дней Европы в Казахстане. Президент РК К.К. Токаев о перспективах сотрудничества Казахстана с Европейским Союзом

## **2. Казахстанско-германские отношения**

Экономические и политические интересы Германии в ЦА и в РК. Совместное заявление об основах взаимоотношений между этими государствами. Договор о развитии широкомасштабного сотрудничества в области экономики, промышленности, науки и техники. Договор о поощрении и взаимной защите капиталовложений. ФРГ – один из ведущих внешнеэкономических партнеров Казахстана. Укрепление межпарламентских связей. Совместные экологические проекты. Интерес к сотрудничеству в нефтегазовой отрасли, строительстве и финансовой сфере, в области машиностроения и горно-металлургической промышленности. Сотрудничество в военно-технической сфере.

## **3. Казахстанско-французские отношения**

Принципы отношений между двумя государствами. Официальные визиты Президентов двух стран. Реализация стратегического партнерства в экономической области на основе Договора о дружбе, взаимопонимании и сотрудничестве (1992 г.). Межпарламентский обмен. Формы и направления казахстанско-французского экономического сотрудничества. Практические меры по наращиванию торгового оборота между странами. Участие в экономике Казахстана известных французских фирм. Участие французских компаний в проектах и в разработке месторождений нефти и газа. Торговые отношения.

Сотрудничество в области культуры, образования и науки. Деятельность Французского культурного центра в Алматы.

## **4. Отношения между Казахстаном и Великобританией**

Политико-правовая основа казахстанско-британских отношений. Встречи на высшем уровне и официальные визиты.

Документы, регулирующие отношения в политической, экономической и культурно-гуманитарной сферах. Совместная декларация о дружбе и сотрудничестве между РК и Соединенным Королевством Великобритании и Северной Ирландии (03.1994 г.). Совместная декларация об экономическом сотрудничестве между правительствами Казахстана и Правительства Соединенного Королевства.

Казахстанско-британский Торгово-промышленный Совет. Его роль в укреплении связей между двумя государствами.

Деятельность ведущих английских компаний в нефтяной, газовой, энергетической промышленности Республики. Двустороннее сотрудничество в сфере экологии. Культурное сотрудничество Программы “Британского Совета” в РК.

## **5. Казахстан и страны Южной Европы: Италия, Ватикан, Испания, Греция**

Италия - стратегический партнер Казахстана в Европе. Топливо-энергетический комплекс. Переработка и производство сельскохозяйственной продукции, производство продукции химической промышленности, лекарственных препаратов, ТНП, оказание услуг в сфере обслуживания. Сотрудничество в торгово-экономической сфере – наиболее активное в двусторонних отношениях.

Декларация об экономическом сотрудничестве, Конвенция об устранении двойного налогообложения, Соглашение о поощрении и защите инвестиций. Взаимодополняемость экономик обеих стран.

Активная международная инвестиционная политика Королевства Испания в РК. Контакты на высшем уровне. Политические, торгово-экономические, культурные связи.

Факторы, определяющие интерес к расширению связей с Греческой Республикой. Политические, торгово-экономические и дипломатические отношения. Сотрудничество в сфере культуры и туризма.

## **РАЗДЕЛ VI. Республика Казахстан и вопросы регионального сотрудничества**

### **1. Казахстан и каспийская проблематика**

Правовой статус Каспия как региональная и международная проблема. История вопроса. Каспийское море в XVIII – XIX вв. Правовое регулирование Каспия по Договору между РСФСР и Персией от 26 февраля 1921г. и Договором о торговле и мореплавании между СССР и Ираном от 25 марта 1940г.

Женевская конвенция о континентальном шельфе 1958г.

Конвенция ООН по морскому праву 1982г.

Современная геополитическая ситуация в регионе Каспийского моря. Ее отличительные черты. Ресурсы Каспийского моря. Коммуникационная роль. Столкновение интересов ведущих западных стран. Экономические и политические интересы пяти прикаспийских государств: общность и расхождения позиций. Многосторонние и двусторонние консультации прикаспийских государств. Позиции Азербайджана, России, Казахстана, Туркменистана и Ирана о правовом режиме Каспийского моря.

Кондоминиум или раздел на секторы: 1921-1991гг. Делимитация и статус дна Каспийского моря.

Каспий как водный бассейн. Ресурсы углеводородного сырья региона Каспийского моря и интересы мировых держав. Проекты транспортировки

каспийской нефти и реальность. Разногласия сторон по вопросу транспортировки нефти. Соглашения РК с иностранными государствами о транспортировке каспийской нефти. Деятельность иностранных компаний в регионе.

Проблемы экологии, рыболовства и гуманитарной безопасности в акватории Каспийского бассейна.

## **2. Проблемы безопасности стран Центральной Азии**

Национальная безопасность как центральное и доминирующее направление внутренней и внешней политики государства. Принятие закона “О национальной безопасности РК” от 26 июня 1996 г. Национальная безопасность - долгосрочный приоритет № 1 в стратегии “Казахстан-2030”.

Внутренние аспекты национальной безопасности РК (социально-политическая, экономическая, продовольственная, экологическая, информационная и др.)

Внешние факторы обеспечения национальной безопасности. Казахстан и мировые центры в контексте национальной безопасности. Угрозы Республике Казахстан со стороны терроризма и экстремизма. Инициативы Казахстана по решению проблем в Таджикистане, Афганистане. Влияние афганской проблемы на безопасность в Центральной Азии.

Пути обеспечения и укрепления национальной безопасности в XXI веке.

## **3. Роль Казахстана в укреплении международной безопасности**

Казахстан как субъект международного права в деле укрепления международной безопасности. Концепция международной безопасности.

Курс на избавление Казахстана от ядерного оружия. Присоединение РК к Договору о нераспространении ядерного оружия (ДНЯО). Казахстан – участник договоров о нераспространении оружия массового поражения.

Режим ядерного нераспространения и Казахстан.

Казахстан – член международных структур безопасности.

Сотрудничество Казахстана с Организацией по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ).

Взаимодействие РК с государствами-участниками Шанхайской организации сотрудничества (ШОС).

Реализация инициативы Президента РК Н.А. Назарбаева о созыве Сопения по взаимодействию и мерам доверия в Азии (СВМДА). Выступление Президента на 47-я сессии ГА ООН с инициативой создать универсальный и эффективный механизм по обеспечению безопасности на азиатском континенте. Государства-члены СВМДА.

Встречи экспертов азиатских стран. Сопение министров иностранных дел (14 сентября 1999г.). декларация принципов СВМДА. Первый Саммит СВМДА (4 июня 2002г.). Алматинский акт. Декларация об устранении терроризма и содействии диалогу между цивилизациями.

**ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЕ ВОПРОСЫ ВСТУПИТЕЛЬНОГО  
ЭКЗАМЕНА ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ ДОКТОРАНТУРЫ НА  
2024-2025 УЧЕБНЫЙ ГОД**

«D064 –Международные отношения»

1. Соотношение категорий «международные отношения», «международная политика» и «мировая политика». Объект и предмет международных отношений.
2. Основные школы и направления в теории международных отношений.
3. Классическое направление (Н.Макиавелли, Т.Гоббс, Э.Деваттель, К.фон Клаузевиц ) о проблемах международных отношений.
4. Идеалистическое направление (Ф.де Витториа , Г. Гроций, Э.Кант) о проблемах международных отношений.
5. Марксизм и его трактовки основных тенденций международных отношений.
6. Современные школы и направления в теории международных отношений ( неореализм, неолиберализм).
7. Постмодернистские и неомарксистские концепции международных отношений.
8. Особенности международных отношений как системы.
9. Моделирование международной системы М.Каплана.
- 10.Роль структуры. Структурные измерения международных систем по Р.Арону.
- 11.Структурные характеристики международных систем по Ж.Дерриенику.
- 12.Законы изменения международных систем.
- 13.Роль геополитики в науке о международных отношениях.
- 14.Основные концепции геополитики, их эволюция ( Х.Макиндер,Р.Челлен) .
- 15.Основные подходы к интерпретации процессов глобализации
16. Роль глобализации в изменении системы международных отношений
- 17.Рост числа и многообразие акторов международных отношений.
18. Сущность и роль государства как участника международных отношений.
- 19.Функции государства в системе международных отношений и их эволюция.
- 20.Негосударственные участники международных отношений.
- 21.Внутренние и внешние аспекты суверенитета.
- 22.Понятия «сверхдержава», «великая держава», «средняя держава», «малое государство» и «микространство».
- 23.Международные неправительственные организации. Критерии выделения и особенности.
- 24.Транснациональные корпорации. Критерии типологии, виды транснациональных корпораций.
- 25.Национально-государственный интерес и его три элемента.
- 26.Проблема реализации интересов акторов международных отношений. Понятие «средства» реализации цели. Типы и критерии выделения средств.
- 27.Стратегия как установления соответствия между целями и средствами. Типология стратегий.
- 28.Особенности силы (power) как средства международных отношений. Атрибутивное и поведенческое понимание силы.

29. Объект и предмет исследования анализа внешней политики. Сравнение анализа внешней политики и политического реализма. Цель анализа внешней политики.
30. Направление анализа внешней политики: сравнительные исследования внешней политики, структурно-функциональный анализ внешней политики, психологические исследования внешней политики.
31. Методы изучения международных отношений.
32. Американская, европейская, советская и российская школы теории международных отношений.
33. Г. Гегель о роли права в международных отношениях.
34. Генезис либеральной концепции международной политики.
35. Марксизм и международные отношения.
36. Проекты универсальной международной организации в истории политической мысли.
37. Генезис геополитики.
38. Германская школа геополитики.
39. Британская школа геополитики.
40. Североамериканская школа геополитики.
41. Геополитические концепции З. Бжезинского.
42. Политический идеализм в теории и практике международных отношений.
43. Политический реализм в США.
44. Модернистские концепции международных отношений.
45. Развитие теории международных отношений в 70-90-е гг. XX в.
46. Неолиберальные концепции международных отношений.
47. Теоретические концепции международной интеграции.
48. Формирование теории международных режимов.
49. Теоретические дискуссии по проблемам международных отношений после окончания холодной войны.
50. Концепция «столкновения цивилизаций» С. Хантингтона.
51. Виды и уровни международных отношений.
52. Особенности функционирования биполярной системы международных отношений.
53. Эволюция системы международных отношений после окончания холодной войны.
54. Распад конфронтационной модели и формирование новой системы международных отношений.
55. Основные принципы. Цели. Структура ООН.
56. История создания ЕС.
57. Подходы к трактовке феномена глобализации.
58. Глобализация и порождаемые ею проблемы
59. Мировая политика и мировая экономика в условиях глобализации.
60. Этнополитические процессы в современном мире.
61. Декларация о суверенитете от 25 октября 1990 г. Принятие Верховным Советом резолюции о независимости Казахстана 16 декабря 1991 г.

62. Внешнеполитическая концепция Республики Казахстан.
63. Геополитическое, геоэкономическое и геостратегическое положение Казахстана. Национально-государственные интересы Казахстана.
64. Этапы внешней политики Республики Казахстан и их основное содержание.
65. Основные цели, задачи и принципы внешней политики Республики Казахстан.
66. Внешнеэкономическое направление внешней политики Республики Казахстан.
67. Сотрудничество Казахстана с международными организациями.
68. Казахстан и ООН.
69. Сотрудничество Казахстана с Европейским союзом.
70. Сотрудничество Казахстана с МВФ, МБРР, другими организациями.
71. Сотрудничество Казахстана с НАТО.
72. Этапы сотрудничества Казахстана с ОБСЕ.
73. Казахстан и региональные экономические союзы.
74. Сотрудничество Казахстана с АСЕАН.
75. Развитие экономических связей между Казахстаном и США.
76. Казахстан и индустриально-развитые страны Европы.
77. Правовые основы формирования новых взаимоотношений Казахстана и стран ЕС.
78. Приоритеты и направления сотрудничества Казахстана с индустриально-развитыми странами Западной Европы.
79. Казахстанско-германские отношения.
80. Казахстанско-французские отношения.
81. Отношения между Казахстаном и Великобританией.
82. Казахстанско-итальянские отношения.
83. Казахстан и международные организации
84. Сотрудничество Казахстана со специализированными учреждениями ООН: ЮНЕСКО, ВОЗ, МАГАТЭ, МБРР, МВФ и другими организациями.
85. Внутренние факторы обеспечения национальной безопасности РК.
86. Внешние факторы обеспечения национальной безопасности РК.
87. Сотрудничество РК в рамках ОБСЕ.
88. Шанхайская организация сотрудничества: реалии и перспективы.
89. СВМДА – универсальный механизм по обеспечению безопасности на азиатском континенте.
90. Правовой статус Каспия: прошлое и современность.



## **СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ КО ВСЕМ ТЕМАМ**

- Цыганков П.А. Теория международных отношений. - М., 2004.- С. 436.
- Токаев К.К. Внешняя политика Казахстана в условиях глобализации. - Алматы, 2000. - С. 45.
- Попов В.И. Современная дипломатия. Теория и практика. Изд-е второе, дополненное. - М.: . Современные международные отношения. Учебник/ Под ред. А.В.Торкунова. - М., 2004.
- Современная мировая политика./ Под ред.А.Д. Богатурова – М.-.2009.-588с
- Хрестоматия по теории международных отношений. / КазНПУ им. Абая. А., 2007
- Фукуяма Ф. Конец истории? - США. Экономика, политика, идеология. 1990. N 5.
- Хантингтон С. Столкновение цивилизаций? //Полис. 1994. № 1.

- Хрестоматия по теории международных отношений. /КазНПУ им. Абая. А., 2007
- Уткин А.И. Мировой порядок XXI века. М., 2001.
- Современные международные отношения. Учебник/ Под. ред. А.В.Торкунова. - М., 2004
- Антюхина-Московченко В.И., Злобин А.А., Хрусталеv М.А. Основы теории международных отношений.-М.,1989.
- Богатуров А.Д, Косолапов Н.А., Хрусталеv М.А. Очерки теории и политического анализа международных отношений. М.,2002.
- Бжезинский З. Выбор. Мировое господство или глобальное лидерство: [Пер. с англ.] - М.: Международные отношения, 2004.
- Введение в теорию международных отношений./Под ред. А.С.Манькина.- М.,2001.
- Восток и политика: Науч- метод.комплекс.-М.2011.-683с
- Кулагин В.М. Современная международная безопасность .- М: .2012.-432с.
- Жабина Ж.Р. Теория международных режимов в исследовании деятельности международных организаций. // Вестник КазНПУ им. Абая. Серия «Международная жизнь и политика». 2010 .№1 (16). С.41-46
- Матакбаева Л.Х. Легитимность в международных отношениях и внешнеполитическая концепция Республики Казахстан. Серия «Международная жизнь и политика». №1 (16). С.18-23.
- Матакбаева Л.Х. Современные подходы к исследованиям международных отношений и мировой политики//Вестник Серия//Социологические и политические науки» №2(38),2013.-С62-67
- Токаев К. Свет и тень.- М.: 2008.-544с.
- Ожиганов Э.Н.Стратегический анализ политики: теоретические основания и методы -М.,2006.-272с.
- Фридман Д. Следующие 100лет- М,2010.-336с.
- Системная история международных отношений в четырех томах. 1918-2003. События и документы / Под ред. А.Д. Богатурова. Том I (520 с.), том II (247 с.). М.: Московский рабочий, 2000. Том III (720 с.), том IV (600 с.). М.: НОФМО, 2003-2004
- Хрусталеv М.А.. Анализ международных ситуаций и политическая экспертиза. Очерки теории и методологии. М.: НОФМО, 2008. 230 с.
- Байзакова К.И, Бурнашов И.Л. - История международных отношений в новейшее время. Часть II. 1918-2005
- Арнстанбекова А.Х., Глобализация. – Алматы: 2007.- 304 с.
- Бейсенова Г.А. Проблемы глобализации и идентичности .- Алматы 2009,204с.
- Малахов В.С.Государство в условиях глобализации.-М.-КДУ.-2007.-256с
- Глобализация: учебник /Под общ. ред. В.А.Михайлова и В.С.Буянова.М.,2008.
- Кленецкий.Н.А. Глобализация и национальные интересы// МЖ.- 2000.- № 1.
- Цыганков. П. А. Теория международных отношений.— М.- 2006.- 590с.
- Ланцов, С. А., Ачкасов В. А. Мировая политика и международные отношения: Учебное пособие — СПб.: Питер, 2007. - 448 с.

- Кулагин В. Современные теории международных отношений // Международная жизнь, 1998 № 1. С. 81.
- Чешков М.А.. Глобалистика как научное знание. Очерки теории и категориального аппарата. М.: НОФМО, 2005. 224 с.
- История международных отношений и внешней политики СССР. Т. 3. М., 1987
- Декларация тысячелетия ООН. 55-я сессия ГА ООН.- 18 сентября 2000.
- Кофи Аннан. Обновление на переходном этапе. Годовой доклад о работе ООН.- 1997.
- В.А. Кулагин. МО на пороге XXI в.// МЖ.- 1999.- № 7.
- Мы народы: роль ООН в XXI в. Доклад Генсека ООН. – 24 марта 2000.
- История международных отношений М.2007.
- Лебедева М. М. Мировая политика. М. 2007.- 365с.
- Лаумулин М.Т. Центральная Азия в зарубежной политологии и мировой гесполитике. Том1.Центральная Азия в современной политологии.- Алматы.2005..
- Молдабеков Ж.Ж. Глобализм: Логика и казахстанская модель//Казахстанская цивилизация , -2008.-№2
- Гайпов З.С.Глобализация и политические процессы современности //Казахстан Спектр.-2009.-№3.
- Международные отношения: социологические подходы / Под ред. П. А. Цыганкова. М., 1998.
- Многополюсная глобализация / Под ред. П. Бергера и С. Хантингтона. Пер. с англ. М., 2004.
- Матакбаева Л. Интеграционная политика Республики Казахстан.-Алматы.-2000.-197с
- Назарбаев Н.А. Казахстан - 2030: Процветание, безопасность и улучшение благосостояния всех казахстанцев: Послание Президента страны народу Казахстана. - Алматы: Білім, 1997. - 256 с.
- Назарбаев Н.А. Стабильность и безопасность страны в новом столетии: Послание Президента страны народу Казахстана // Казахстанская правда. - 1999. 14 декабря.
- Абай Кунанбаев. Кара соз. Книга слов. Перевод с казахского Клары Серикбаевой, Юрия Кузнецова. - М.: МКА, 2001. - 264 с.
- Назарбаев Н.А. Стратегия развития Республики Казахстан как суверенного государства. - Алматы: Дауір, 1992. - 56 с.
- Внешняя политика Казахстана в условиях глобализации. - Алматы: АО "САК", НИП ИИК "GAUNAR" 2000. - 584 с.
- Тажин М.М. Национальное движение и социально-политическая модернизация в Казахстане // Проблемы развития политической системы Республики Казахстан. - Алматы, 1992. С. 8-12.
- Назарбаев Н.А. Критическое десятилетие. - Алматы, 2003. - 240 с.
- Токаев К.К. Преодоление. Дипломатические очерки. - Алматы: ОАО "САК" - НИП ИИК SAUNAR, 2003. - 605 с.

- Абдильдин Ж.М. Казахстану нужна политическая реформа // XXI век. - 1998. - 17 декабря.
- Султанов Ш.З. Региональные конфликты и глобальная безопасность // Новое в жизни, науке и технике. - Сер.: Междунар. - М.: Знание, 1990. - № 9.
- Касенов У.Т. Безопасность Центральной Азии: глобальные, региональные и национальные проблемы. - Алматы: Университет "Кайнар", 1998. - 280 с.
- Хан Г.Б. Некоторые проблемы политики государственного терроризма / НАТО и Центральная Азия: региональная и национальная безопасность и стратегическое партнерство. - Алматы, 2003. - 217 с.
- Лаумулиян М.Т. Казахстан в современных международных отношениях: безопасность, геополитика, политология. - Алматы, 2000. - 480 с.
- Бжезинский З. Великая шахматная доска. Господство Америки и ее геостратегические императивы. - М.: Международные отношения, 1999. - 256 с.
- Киссинджер Г. Я. Ядерное оружие и внешняя политика. - М.: Воениздат, 1959. - 185 с.
- Кингстон - Макклори Э.Д. Военная политика и стратегия. - М.: Воениздат, 1963. - 267 с.
- Хантингтон С. Столкновение цивилизаций и перестройка мирового порядка // Полис. - М., 1996. - № 4. - С. 33-47.
- Мансуров Т. Казахстан и Россия. - Алматы, 1999.
- Сергиенко В. Что произошло в Минске? // Континент. - 2000. - 13-26 дек.
- Галактионов В. Программа будущего объединения государств создана Казахстаном // Казахстанская правда. - 1998. - 30 апр.
- Огнева В. Свет и тени Содружества // Мысль. - 1997. - № 7.
- Разов С. В новой Центральной Азии // Международная жизнь. - 1997. - № 3.
- Дэн Сяопин. Основные вопросы современного Китая. - М., 1988.
- Цзян Цзeminь. Созидать сообща прекрасное будущее // Казахстанская правда. - 1996. - 6 июля.
- Султанов К. Выстраивая взаимоотношения с великим соседом, нужно проявлять добрую волю и трезвый расчет // Казахстанская правда. - 1996. - 12 янв.
- Тараков А. В сотрудничестве Казахстана и Китая сохраняется хорошая динамика // Казахстанская правда. - 1998. - 15 мая.
- Абазов Р.Ф. АСЕАН и перспективы сотрудничества с Центральной Азией // Саясат. - 1997. - № 6.
- Американско - казахстанский совет - связующее звено между правительствами и народами // Казахстанская правда. - 1998. - 29 апр.
- Теперь идет новая "Большая игра" за контроль над Центральной Азией // Панорама. - 1998. - 16 янв.
- Хан Г.Б., Суворов Л.С., Рахманова Г.Б., Кунгейбаев Р.Р. Внешняя политика Республики Казахстан. - Алматы, 1999.
- Хан Г.Б., Суворов Л.С., Рахманова Г.Б. Внешняя политика Республики Казахстан. - Алматы, 2001.

.Рахманова Г.Б. Проблемы национальной безопасности в стратегии “Казахстан - 2030”. – Алматы, 2000.

Казахстан – Германия: новая ступень в сотрудничестве // Казахстанская правда. – 1998. – 12 марта.

Казахстан в зеркале британских СМИ // Казахстанская правда. – 1998. – 16 мая.

Теперь идет новая “Большая игра” за контроль над Центральной Азией // Панорама. – 1998. – 16 янв.

Алматинская Декларация 5-й встречи глав государств и правительств стран-членов ЭКО // Казахстанская правда.–1998.–12 мая.

Казахстан и Европейский Союз. – 1997 г.

Казахстан и ОЭС: масштабы взаимодействия нарастают // Казахстанская правда. – 1998. – 9 мая.

Идрисов Е. Отношения с ЕС имеют приоритетное значение для Казахстана // Панорама – 1999. – 2 июля.

Международные организации, фонды и программы в Казахстане // Справочник. – Алматы, 1999.